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A  mi Budapestünk
Ilyenkor nyár derekán, amikor 

a középosztálybeliek elcsigázva nem­
csak hosszú hónapok kemény ro­
botjától, hanem a nagyváros örökös 
zajától és szorultságától is, gond­
feledve rebbennek szét az ország 
minden tájára, alig .akad öntudatos 
budapesti, aki a nyaralás csendjébe 
ne vinne néhány meghitt városi 
akkordot, egy-egy színes város­
képet, városszéli panorámát, vagy 
emlékét annak, ami neki ebben az 
emberrengetegben különösen ked­
ves és akit a nyári idill leteltével ne 
szólítana haza sóvárgó nosztalgia. 
Lelkünk mélyén szeretjük Buda­
pestet, a miénknek érezzük, vágyó­
dunk ulána a távolból, — még 
akkor is, ha építészeti vagy társa­
dalmi visszásságait korholjuk.

De vájjon egy városfejlesztő ízlé­
sében összeforrt bennszülött lakos­
ság egybehangzó szeretetéről, azo­
nos vágyairól van-e szó? Ugyan­
annak a Budapestnek szól-e a kü­
lönböző rendűek és rangunk dicsé­
rete és kritikája, honvágya és fejlő­
dési ábrándja? Van-e a magyar fő­
városnak általános érvényű köz- és 
körképe? És van-e hagyományosan 
kialakult polgári önérzete, amely­
nek síkjára ez a kép vetül?

Önkénytelenül hamburgi utamra 
kell gondolnom még az első világ­
háborút megelőző évekből. Ebben a 
patinás Hanza-városban, amelynek 
rombadőlése a hozzáértők Ítéleté­
ben csaknem akkora kulturcsapás, 
mint az olasz műemlékek pusztu­
lása, a jövevényt szinte magával 
sodorta törzslakóinak túláradón 
közlékeny, szinte idegenvezetés 
után vágyó lokálpatriotizmusa. Nem 
volt ott szükség várostérképre, kö­
rülményes kérdezősködésre. Az útba­
igazítók maguktól jelentkeztek és 
öntelten ragadtak magukkal az 
Alster júniusi napfényben sütké­
rező, ezer nyugvó jachttól tarka 
lagúnáin, az óváros festői sikáto­
rain és kanálisain, az Elba kikötői­
nek hatalmas dokkjain és alagut- 
ján. Hagenbeck állátparkjának hét 
világra szóló csodám. És szünetle­
nni ostromolt az eíbizakodott kér­
dések áradata, akad-e még valahol 
ehhez fogható gyönyörűség? Más­
más változatban, hol szerényebben, 
hol meg reklámszeriibben csendül 
fel ez az urbán öntudat Párisban és 
az olasz idegenforgalom gócaiban, 
a büszke spanyol hagyomány vá­
rosaiban, tópartján épült svájci vá­
rosok ragyogó tiszta utcáin — és
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öröklött, néha konvencionális köz­
vetlenséggel valamelyik müncheni 
sörpince fraternizáló hangulatában 
vagy a bécsiek közismert „arany 
kedélyéiben.

A nesti polgár
Ebben az értelemben alig beszél­

hetünk még kialakult pesti város­
típusról. A hiba nem ott van, hogy 
városunk szivében a legkülönbö­
zőbb elemek torlódnak és vegyül­
nek; —- hogy ott találjuk az ország 
minden tájáról összeverődött falu­
siakat a Keleti-pályaudvar környé­
kén, a szomszéd falvak beözönlött 
svábjait a budai tereken, nyárspol­
gári csonkokat a Józsefváros és 
Buda régi utcáiban, a tömegtől kü- 
lönváltan élő történeti és pénzarisz­
tokráciát a Belvárosban és a villa­
negyedekben, a feléje sandító kis­
polgári sznobok hadát tőle kissé ki- 
jebb vagy bejebb és a nyomor ta­
nyák lakóit néha a paloták tőszom­
szédságában. Ilyen keveredések 
többé-kevésbé minden nagy város­
ban akadnak és hozzájárulnak az 
összkép éltető tarkaságához. A ba; 
inkább ott van, hogy efölött a tarka 
sokrendüség és sokrétűség, a be­
özönlők és még csak rövid idő óta 
beköltözőitek fölött nem terjeszti 
ki jótékony, kiegyensúlyozó hatal­
mát egy egészséges, átfogó, történe­
tileg meaalanczott középosztály.

Társadalmi hibáink, a felületi 
egyenetlenségek és súrlódások úgy­
szólván mind innen erednek. Ide 
vezethető vissza a kölcsönös türel­
metlenség és meg nem értés at­
moszférája, a pesti átlagpolgár oly 
sokat emlegetett „indolenciája“, a 
más asztalához üléstől való idegen­
kedés, ami korántsem azonos tár­
sadalmi exkluzivitással, fontoskodó 
okvetetlenkedés a lokálok alkalma­
zottjaival szemben, a személyzet 
megterhelése egyénieskedő „külön 
kivánságokkal“. haragos felszissze- 
nés, ha az utcán véletlenül a lá­
bunkra lépnek, a gáncsoskodás tnl- 
tengése nemcsak ott, ahol a kritika 
helyén van és a városi kultúra 
alapvető kérdéseit érinti, hanem a 
mindennapi élet apró-cseprő vi­
szontagságaiban is.

Biztos, bogy nagyvárosi öntudat 
bennünk is él, de kissé félve, félsze­
gen, gátlásoktól, fogyatékossági 
képzetektől befolyásoltam Ezért 
nem kalauzoljuk a hozzánk vetődő

idegeneket sem azzal a magunkbfz- 
tos önérzettel, ami nagy történet! 
városok őslakóinál szinte természe­
tes. Budapest szépségeinek, nagy­
részt névsorát tőlük kapjuk. így 
születik meg a Korzónak, a 
Várnak, a Gellérthegynek, a 
Margitszigetnek, a ládáknak, für­
dőknek, cigányzenés kávéházak­
nak és a pesti nőnek dicsé­
rete. így kapunk kedvet, hogy 
a pesti nő fogalmát magunk is el- 
giccsesitsük, hogy Arany János és 
Krúdy Gyula szigetét a megenge­
dettnél mondénabb szintre atomi­
záljuk, hogy a város történeti 
múltjából a kelleténél többet bont­
sunk le és tüntessünk el. Pedig a 
fennen hirdetett idegenforgalmi 
attrakciók mögött akárhányszor 
sajátmagunk előtt is ismeretlenül 
húzódik meg nem egy törzsökös 
muzeális vagy tájheli értékünk, 
amelynek — gondoljunk csak a 
Tisztviselő-telepen eldugott nép­
rajzi gyűjteményre, vagy a kör­
nyező hegyvidék több turisták szá­
mára eltiltott részletére — váro­
sunk külföldi megbecsülésében is 
jelentősége lehetne.

Félm egoldások
A pesti állag aggodalmaskodó kis­

hitűsége építészeti és várospolitikái 
vonatkozásban nem egészen jogo­
sulatlan. Be kell ismernünk: Buda­
pest a lassú és félmegoldások, a 
nivóbeli ellentétek, az átmenetnél­
küli stíluskeverék városa. Hatal­
mas templomok és paloták, mint 
Bazilika vagy az Operaház ház­
tömbök közé szorulnak, frontális 
kiképzésük nem érvényesül kellő­
képpen. Nagystílűén méretezett ú t­
vonalak, mint az Alkotmány-utca 
vagy az Erzsébet királyné útja len­
dületükben hirtelen elakadnak, 
zsákutcába fúlnak, anélkül, hogy 
tranzverzális, távoli városrészek 
összekötésére irányuló rendelteté­
süket betölthetnék. A régi zsúfolt, 
főleg a helteriiletrí szorítkozó épít­
kezés okozta léghiányon, a nagy 
központi terek és parkok hiány árt 
ma már csak döcögve segíthetünk. 
A stílusbeli egység folytonos meg­
szakításait semmiféle felügyeleti 
hatóság sem tudja kiküszöbölni. A 
Közmunkatanács gyámkodása nem 
helyettesítheti az építő energiák 
spontán, korszerű megnyilatkozá­
sát.

Akadnak újabban építészeti szak­
értők, akik a mulasztásokból erényt 
kovácsolnak és azt vitatják, hogy 
a különböző korok stílusainak egy­
más szomszédságában való lerakó­
dását úgysem lehet és talán nem is 
szabad megakadályozni, mert a.vá­
ros története, a fejlődés rajtuk ke­
resztül tükröződik. De azért a Fe­
renc József-tér vagy az Eskü-tér 
egykori harmóniáját mégsem illett 
volna ennyire megbolygatni, Budán 
pedig a környezetbe kívánkozó ki­
sebb, villaszerű háztípusok helyébe 
divatossá vált bérkaszárnya-épitke- 
zés hagyományos sülérzékünket 
váltig sérti. A Várhegy nyugati lan­
káinak szépségét az utolsó évtize­
dek nagyzoló építkezése végzetesen 
eltorzította. Mintha a nemezis 
hangját hallottuk volna, amikor a 
hegy néhány éve a rajta elkövetett 
erőszakra földcsuszamlással felelt.

Nagy, döntő jelentőségű felada­
tok általában túlságos lassan, aka­
dozva érlelődnek, kínosan vergőd­
nek át a legkülönbözőbb zsűrik 
fontoskodó megkötésein és végül 
is csupán kényszerűen, kompro- 
miszumos alapon, többszörös pénz- 
és anyagbeli ampntáciő árán ol­
dódnak meg. így esik meg szobrok­
kal, nagy közlekedési tervekkel, 
középületekkel és utakkal egyaránt. 
Aggódva figyeljük az új városháza 
sorsát, amelynek kivitelezése terén 
még mindig a legellentétesebb né­
zetek viaskodnak. Aggályaink csak 
növekednek, ha annyi sok évtized 
óta mindig újra elódázott tervre, 
mint a Rókus-kórház kihelyezésére 
vagy a pályaudvarok kérdésének 
gyökeres megoldására, vagy az nj 
Nemzeti Színház megépítésére gon­
dolunk.

Nem csoda, ha az emberek a 
meghitt, konszolidált városkép, m 
szerényebb negyedek lakályosságá­
nak hibáira néha túlzott kif elít­
éléssel, az ildomos, nyugatias együtt­
élés ritmusánál lármásabb, köve- 
telqbb, nyugtalanabb magatartással 
reagálnak. De a bölcs diszkrétebb 
eszközökkel tünteti el Budapest kö­
zelhatásának bántó visszásságait. A 
részletek hiányzó összhangját meg­
nyugtatón leli fel a távlat egyne- 
foglaló, impozáns körvonalaiban. 
Nincs város több a föld kereksé­
gén, amely csónakos distanciában 
vagy a környező begyek ormairól 
százféle változatban ilyen meg­
győző egyöntetűséggel hatna. A 
Szentendfe-sziget déli csücskének 
két Dunaágából, a Rózsadomb, Nor­
mafa, Hártnáshaiárhegy, vagy a 
Kévéig ek magaslatáról mús-mas 
perspektívában, de mindig ugyan­
azzal a lenyűgöző monumentalitás­

sal tárul elénk tornyaival, kémé­
nyéivé! és csillogó házfedeleivel, 
vizszalagos gerincen büszke hidai- 
val a világ legszebb városa. A pano­
ráma nagyszerűsége elfelejtett ve­
lünk minden fojtottságot, lármát, 
szegénységet és megfeneklést. Déli­
bábos vetül etben csábitó előlegként 
rajzolódnak elénk ábrándjaink és 
reményeink.

Nagy-Budapest
Távoli turisztikai őrhelyünkről 

bízón érezzük világvárosi rendelte­
tésünknek időnként gátolt, de a top­
jában fel nem tartóztatható, lökés­
szerű beteljesedését. A ma élő idő­
sebb nemzedék ennek a városépítő 
akaratnak már három hatalmas 
hullámát érte meg. Az első a mii- 
lenium éveiben jelentkezett titá- 
nikus alapitó gesztusaival, hívón 
éledő polgári bőszivüségével, * 
tizenkilencedik század végére jel­
lemző serény invesztáló készségé­
vel, amely nem ijedt vissza anyagi 
nehézségektől és a stilbeli egyseg, 
a standardizált tömegkultúra jel­
képeinél többre becsülte az egyéni 
jólétnek, a vezető réteg kifinomult 
kényelmi igényeinek gondtalan Ki­
elégítését. Ennek a kulturális tel- 
buzdulásnak építészeti emlékeit ér­
tetlenül leszólni — mint ahogy 
Andrássy-uttal kapcsolatban egy 
hetilap hasábjain nemrég történt 
—- már csak azért is méltánytalan, 
mert ezek a ma kétségtelenül szür­
kült hatású neobarokk házsorok 
mégis csak a magyar közelmúlt 
hosszas békekorszakát, az alapítási 
és alakitási kedv letűnt zenitjét idé­
zik emlékünkbe.

A milléniumi kor lázasan felfo­
kozott terjeszkedési ütemét uj 
szempontokkal itatja át Bár ez g 
Istvánnak a jelen század kezde­
tére, a világbéke három utolsó 
lusztrumára eső városfejlesztő 
munkássága. Stiláris tekintetben e£ 
az építkezési hullám talán nem a 
legszerencsésebb összetételű. Az uj 
bankpaloták keverékstilusa, a sze­
cesszió tulhajtásai ugyanolyan Ke­
véssé képesek megnyugtató ossz-; 
hangot kelteni, mint Lechner 
Ödönnek lelkes, de kissé külszíne» 
magyarító törekvései. De szociális 
téren a magyar főváros most kezű 
erőre kapni. Uj iskolákkal, nép­
fürdőkkel, mügyüjteményekkel. 
könyvtárakkal a lakosság zömének 
kulturális fejlődésre irányuló igé­
nyeit egy erős akaratú városvezető 
politika most kezdi megértőn fel­
karolni.

Ez a szociális nekilendülés az első 
világháború megrokkanása után a



húszas-harmincas ívek várospoli­
tikájában egységesebb körvona­
lakra, szellősebb perspektívákra, 
összeí'ogóbb, artisztikusabb össz­
hangra törekszik. A kor gyakorla­
tibb, egységesebb építkezési stí­
lusa ennek a törekvésnek szeríő- 
lött kedvez. A Tabán lebontása és 
parkírozása, az Uj-Lipótváros mo­
dern házsora, a Sportuszoda és a 
két uj Dunahid nagyméretű, tömör 
hatású felületével ennek a reform- 
szellemnek megannyi beszédes szim­
bóluma.

Most, a második világháború 1 ele­
getekében a nagy tervek újra el­
akadlak. De sorrendjük a fejlődő 
város struktúrájából parancsolóan 
következik. A földalatti gyorsvasul 
régóta vajúdó terve többé huzamo­
sabb ideig nem kerülhető meg es 
hívatva lesz arra, hogy városunk 
legégetőbb problémáját dűlőre ju t­
tassa, hogy a közlekedés idült bajait, 
a BSZKKT szervi kórtüneteit ki­
kapcsolja és a távolságok áthida­
lásával megteremtse egy igazi vi­
lágvárosi mentalitás alapjait. A 
másik nagy jövőbeli feladat fürdő- 
városi elhivatottságunk nemzetközi 

v jelentőségű kérdését érinti. Ez a 
kérdés nem merülhet ki források 
fúrásában és luxusfürdök építésé­
ben. hanem megfelelő keretet is 
kivön, a környező táj fokozott fel­
tárását és bevonását, egy minden 
izében megvalósult Nagy-Budapes- 
let, amelyben a hangsúly nemcsak 
forgalmas utakra és palotákra esik, 
hanem ugyanolyan mértékben a 
környék pompás erdeire és rétjeire 
is, amiket közlekedés szempontjá­
ból is közelebb kell hozni a fuvaros 
szívéhez.

Egy szegényt és gazdagot, mun­
kást és vállalkozót egy aráit t magá­
ban foglaló szélesebb, érettebb kö­
zépréteg mintha már alakulóban 
lenne és a jövő Budapestjének a r­
culatát sejtetné. Őt látjuk, ha szem- ’ 
lét tartunk a Károlyi-kert nyári 
hangversenyeinek, vagy valamely
V.tpszerü sportverseny tribünjének 
közönségén. Ez az életszokásaiban 
mindinkább egybehangolt sokaság < 
elsősorban békét kivan, a gyűlöl­
ködő jelszavak elcsitulását várja, 
hogy homogén fővárosi polgár­
sággá tömörülhessen. Egy békés, 
megértő világhangulat a legmulba- 
tallanabb előfeltétele annak, hogy 
ez az aquincumi korszak óta fővá­
rosnak termett település a Duna 
észak-déli kanyarulatában, hegy­
vidék és alföld találkozásában, 
hogy ez ,.a mi Budapestünk“ vala­
mennyiünk Budapestévé válhasson, i


